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З хлоп цам, яко га вы ба чы це на 
здым ку, я па зна ё мі ла ся сё ле-
та ў Ві цеб ску на «Сла вян скім 
ба за ры». Пра хо дзі ла мі ма і за-
слу ха ла ся, як ён ар тыс тыч на 
рас каз ваў ма ту лям з дзет ка мі 
каз ку пра ма лень кую пчол ку, 
якой Бя ро за ды Ел ка да па маг-
лі знай сці Лі пу.

Ака за ла ся, што Аляк сей Іль ін з 
Санкт-Пе цяр бур га — унук ві цеб-
ска га ка зач ні ка Ры го ра Ша ку ла ва. 
Што год хло пец ра зам са сва ёй ма-
ці пры яз джае на ра дзі му дзя ду лі 
з вя ліз ным ча ма да нам яго ка зак. 

Штось ці пра да юць за сім ва ліч ны 

кошт, штось ці до раць.

— Вось ужо 30 га доў, як не ста-

ла дзя ду лі. І ўвесь гэ ты час ма ма 

ня стом на вы дае яго кні гі. Мы з бра-

там Анд рэ ем да па ма га ем ёй чым 

мо жам. За ўлас ныя гро шы вы да ём 

і вя лі кія збор ні кі, і асоб ныя то нень-

кія кні жач кі, каб каз кі дзя ду лі бы лі 

да ступ ныя кож на му ма лень ка му 

чы та чу. З жа хам на зі раю, як мно-

гія су час ныя аме ры кан скія мульт-

філь мы сха ва ным чы нам на вяз ва-

юць дзет кам уся ля кае зло. Ма мы 

і та ты ду ма юць: «гля дзяць ма лыя 

неш та, ну то і доб ра, га лоў нае, каб 

не пла ка лі». Мы ж хо чам, каб як 

ма га больш хлоп чы каў і дзяў чы нак 

вы хоў ва лі ся на доб рых каз ках.

Аляк сей рас ка заў, што Ры го ра 

Ша ку ла ва на зы ва юць ві цеб скім 

Бія нкі. Бо ён так са ма з лю боўю пі-

саў пра пры ро ду.

— Каз кі май го дзя ду лі дзі вос-

ныя, доб рыя, свет лыя! Ця пер та-

кія вя лі кая рэд касць! Яны ву чаць 
ду маць, лю біць, за хап ляц ца, здзіў-
ляц ца, ма рыць, да ра жыць сяб роў-

ствам, ад роз ні ваць да бро ад зла, 
шчы расць ад пры твор ства, праў ду 
ад хлус ні. Хо чац ца, каб іх пра хо дзі-
лі ў шко лах, дзі ця чых са дках. Каб 
дзе ці рас лі чу лы мі людзь мі.

Мой дзя ду ля пра жыў ня лёг кае, 
але, як ён сам ка заў, шчас лі вае 
жыц цё. Не стам ляў ся паў та раць, 
што яму па шчас ці ла на ра дзіц ца ў 
та кім пры го жым краі. Га да ваў ся ён 
у вёс цы пад Ві цеб скам, у шмат дзет-
най бед най бе ла рус кай сям'і. Ста-
рэй шы брат на ву чыў яго чы таць у 
6 га доў. Та ды ў вёс цы ні ра дыё, ні 
тэ ле ві за раў не бы ло, та му да Ры-
гор кі ве ча ра мі пры хо дзі лі хлоп чы кі 
і дзяў чын кі з усёй вёс кі, каб па слу-
хаць каз кі бра тоў Грым, Ан дэр се на, 
на род ныя.

Пас ля шко лы Ры гор Ша ку лаў 
скон чыў Ві цеб скі пе да га гіч ны тэх-

ні кум, за тым Ле са тэх ніч ную ака-
дэ мію і Лі та ра тур ны ўні вер сі тэт 
імя Ула дзі мі ра Ма я коў ска га ў Ле нін-
гра дзе. Прак тыч на ўсё сваё жыц цё 
ён пры свя ціў азе ля нен ню га ра доў, 
у тым лі ку і род на га Ві цеб ска. А па 
ве ча рах і на чах пі саў каз кі ды вер-
шы для дзя цей. Яго пер шыя вер шы, 
да рэ чы, бы лі на бе ла рус кай мо ве.

— Алё ша, на пэў на, ты на тхняў 
дзя ду лю на но выя каз кі?

— На поз нія, маг чы ма. Але га-
лоў ным яго на тхняль ні кам бы ла 
са ма пры ро да, якую ён на зы ваў 
сва ім зя лё ным сяб рам. А так са-
ма яго да чуш ка Ні на — мая ма ма. 
Яна рас каз ва ла, што кож ны ве чар 
ён чы таў ёй свае но выя каз кі. Та та 
ву чыў яе за ўва жаць пры га жосць 
ва кол ся бе. Яны час та ра зам су-
стра ка лі сві тан кі ля мо ра, у ле се, у 

га рах. Ён ву чыў сваю дач ку, а по-
тым і нас з бра там, бе раж лі ва ста-
віц ца да кож на га дрэў ца, кве тач кі, 
тра він кі, да кож на га жуч ка-па вуч ка. 
Дзя ду ля час та браў мя не з са бой у 
лес. Лю біў пы тац ца «Якое гэ та дрэ-
ва? Якая гэ та птуш ка?» Так я па-
зна ваў пры ро ду, атрым лі ваў уро кі 
ка зач най да бры ні. У яго бы лі плас-
цін кі з га ла са мі пту шак. Да ваў нам 
з бра ці кам іх слу хаць. Мы ез дзі лі з 
ім у Ма зу ры на ку пац ца, і дзя ду ля 
сме хам на зы ваў нас ма зу ры ка мі — 
гэ та зна чыць га рэз ні кі.

Я люб лю пры яз джаць у Ві цебск, 
бо тут ра дзі ма май го дзя ду лі. Заў-
сё ды па ды хо джу да до ма №14 па 
ву лі цы Ча па е ва, дзе ён пра жыў з 
сям' ёй 26 га доў. Вель мі ра дас на, 
што там уста на ві лі ме ма ры яль ную 
дош ку ў го нар дзя ду лі.

У дзя ду ле вых каз ках ма ла вы-
дум кі. У іх больш уба ча най і па чу тай 
праў ды. «Але ў жыц ці заў сё ды трэ-
ба быць кры ху ка зач ні кам!» — ка-
заў дзя ду ля і быў та кім усё жыц цё, 
бо лі чыў, што «без ка зак дзе цям 
цяж ка жыць».

Ад ной чы, ка лі я быў ма лень кі, 
хтось ці з да рос лых спы таў у мя не 
«ці люб лю я дзя ду лю», я не раз-
дум ва ю чы ад ка заў: «Дзя ду ля, я 
ця бе пя шчот на-пя шчот на люб лю». 
Я вель мі шчас лі вы, што мне да стаў-
ся яго ха рак тар (Алё ша так са ма 
кры ху пі ша вер шы).

На раз ві тан не я па ці ка ві ла ся ў 

Аляк сея, ад куль у яго вы шы ван ка 

з бе ла рус кім ар на мен там.

— Яшчэ ле тась ку піў гэ тую ка-

шу лю на «Сла вян скім ба за ры». Яна 
мне да ра гая, бо з ра дзі мы дзя ду лі, 
на ват у Санкт-Пе цяр бур гу на гад вае 
мне пра яго.

Вось ужо 30 га доў, як Ры го ра 

Ло гі на ві ча ня ма з на мі. Але па мяць 

пра яго жы ве. Пры чым не толь кі ў 

сэр цах дач кі і ўну каў, але і ў хат-

ніх біб лі я тэ ках мно гіх бе ла ру саў. 

Аляк сей і Ні на Ры го раў на што год 

пад час свай го пры ез ду ў Ві цебск 

пра вод зяць су стрэ чы з ма лень кі мі 

чы та ча мі і іх баць ка мі. Ад на з та кіх 

су стрэч з каз ка мі Ша ку ла ва прай-

шла на пры кан цы лі пе ня ў біб лі я тэ-

цы аг ра га рад ка Ак цябр скі.

— Мы з ма май па ка за лі да ку-

мен таль ны фільм пра жыц цё і твор-

часць дзя ду лі, ві дэа спек такль па 

яго каз цы «Фе нік Ур і Ран дач ка». 

Да рэ чы, гэ тую каз ку (і не толь кі 

гэ тую) пе ра кла ла на бе ла рус кую 

мо ву і па ста ві ла спек такль Юлі я на

Са мсо наў на Су сед-Ві лі чын ская — 

да цэнт ка фед ры му зы кі Ві цеб-

ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

імя П.М. Ма шэ ра ва, кі раў нік узор-

на га фальк лор на га ка лек ты ву «Зо-

рач кі». Пе ра ка на ны, дзя ду ля не дзе 

там, на не бе, вель мі це шыц ца, што 

яго каз кі за гу ча лі з вус наў ак цё-

раў — дзе так з ві цеб скай гім на зіі 

№1 — і па-бе ла рус ку.

Да рэ чы, да ра гія ма мы і та ты, 

спек так лі, па стаў ле ныя па кні гах 

дзя ду лі Аляк сея ў Санкт-Пе цяр бур-

гу і Ві цеб ску мож на па гля дзець на 

сай тах (vk.соm/skаzосhnіk.zеlеnоgо.

tsаrstvа, vk.соm/k.dеtуаm). Там жа 

мож на па слу хаць і каз кі Ры го ра 

Ша ку ла ва ў вы ка нан ні яго дач кі 

Ні ны Ры го раў ны.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

Мінск—Ві цебск
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Сак рэ ты 
пад на га мі

Каб да ве дац ца неш та но-

вае, зу сім не аба вяз ко ва да лё-

ка вы бі рац ца. На ват у го ра дзе 

вы зро бі це ба га та ад крыц цяў. 

Па спра буй це ад шу каць тра-

ву-му ра ву (яна ж спа рыш), 

тую са мую, з го ра да Му ра ма, 

які сла віў ся сва і мі ўко са мі і 

ад куль ро дам зна ка мі ты бы-

лін ны ба га тыр Іл ля. А яшчэ 

яе на зы ва лі «ка на топ», бо 

за тап таць яе не маг чы ма. Вы 

са мі не раз на сту па лі на яе на-
га мі. Яна вы жы вае там, дзе не 

пры жы ва юц ца ін шыя рас лі ны. 
У го ра дзе пра бі ва ец ца па між 
пліт ка мі, на паў зае на бар дзю-
ры, сце лец ца на ват па пяс ку 
на дзі ця чых пля цоў ках.

Ня рэд ка ў го ра дзе мож на 

па ба чыць бла кіт ныя квет кі 

цы ко рыі, — рас лі ны з якой 

ро бяць па пу ляр ны на пой.

А ці чу лі ка лі-не будзь як 

стра ляе кра пі ва? У су хое 

на двор'е мож на ўба чыць 

ма лень кія пыль ныя воб лач-

кі. Гэ та стра ля юць пыл ком 

муж чын скія ато жыл кі. Так, у 

кра пі вы — на ад ных сцяб лі-

нах жа но чыя квет кі, на дру гіх 

— муж чын скія. А вось вам 

і пер шае за дан не: да ве дай-
це ся, як мож на вы ка рыс тоў-
ваць рас лі ну. Да дзім толь кі 
ад ну пад каз ку: яе мож на 
бы ло і ес ці і на дзя ваць.

По зірк у мі ну лае
Хо ча це да ве дац ца, як пры-

клад на вы гля да лі пер шыя рас-
лі ны? Да стат ко ва вы брац ца 
да са жал кі ці на ват да вя лі кай 
лу жы ны. Ці на на па верх ні — 
гэ та дроб ныя во да рас ці. Гэ так 
жа яны вы гля да лі і міль ё ны га-
доў та му. А вось хва шчы і па-
па раць, якія сён ня ту ляц ца ў 
ця ні ін шых рас лін, не ка лі бы лі 
па ме ра мі з дом.

Пры гледзь це ся ўваж лі ва 
да па па ра ці і вы зра зу ме е це, 
што на са мрэч яна ні ко лі не 
цві це, на па верх ні ліс та ўба-
чы це спо ры. Хоць у Бе ла ру-
сі ёсць рас лі на, за не се ная ў 
Чыр во ную кні гу — ка ра леў-
ская па па раць — у яе спо-
ры, зна хо дзяц ца на асо бай 
мя цёл цы, якая ну вель мі на-
гад вае не звы чай ную квет ку. 
Тыя спо ры све цяц ца пры чым 
як раз на па чат ку лі пе ня. Маг-

чы ма, з ёй і звя за на ку паль-
ская ле ген да.

Дру гое за дан не на ле-
та: знай дзі це пад ан ні пра 
ва лош кі, зва ноч кі, пад бел 
і ін шыя рас лі ны. А ка лі вы 
тэкс ты на дру ку е це, а квет-

кі за су шы це, атры ма ец ца 

цу доў ная кніж ка.

Лі чым з квет ка мі
Па спра буй це пад лі чыць 

ліс ты ў кры ва ўні ку, не збі лі-

ся? А хо ча це яшчэ за дач ку —

коль кі на сен ня дае дзьму ха-

вец? Толь кі на ад ной квет цы 

мы на лі чы лі 634! А кож ная 

рас лі на дае не каль кі кве так. 

Вось вам за ко ны вы жы ван ня 

ў дзе ян ні.

А як умее пры ста соў вац ца 

пус та зел ле! Так, не каль кі рас-

лін ба дзя ку за год мо гуць за-

ха піць да пя ці дзе ся ці гек та раў 

зям лі. Ад на рас лі на вы пус кае 

дзя сят кі ты сяч се мак-ля ту чак. 

А ка рэн не яе ідзе на глы бі-

ню ў два-тры мет ры і пус кае 

ба ка выя па раст кі, з якіх вы-

рас та юць но выя ба дзя кі. Для 

на ша га да сле да ван ня мы 

па спра ба ва лі ад ка паць адзін 

та кі ка рэнь чык на су сед скім 

по лі. Зда бы лі толь кі «ка ва ла-
чак» даў жы нёй у метр.

Між ін шым, вось вам і трэ-
цяе за дан не на ле та: па спра-
буй це ад шу каць, якія яшчэ 
рас лі ны вы пус ка юць на сен не 

«на па ра шу ці ках». А так са ма 

пры гледзь це ся, які мі ін шы мі 

спо са бамі яны мо гуць раз-

мна жац ца. Да дзім пад каз ку 

— ву са мі, ка ра ня мі; на сен не 

мо жа па да рож ні чаць па ва-

дзе, на поў сці жы вёл і на гах 

ча ла ве ка. А вось мар' ян нік 

се юць му ра шы — якія лю бяць 

з'я даць са лод кія на рос ты з 

яго аба лон кі. Не вы пад ко ва 

мы та кую квет ку знай шлі по-

бач з му раш ні кам.

Жы вы га дзі нік
Рас лі ны мо гуць пад ка-

заць, якая га дзі на. Пры чым 

са чыць мож на не толь кі за 

тым, ка лі яны рас пус ка юц-

ца. Так, у 4—5 га дзін пра-

чы на юц ца квет кі цы ко рыю, 
а ў 14—15 яны за чы ня юц ца. 
Між ін шым, рас лі на мо жа на-
ват са чыць за пе ра мя шчэн-
нем сон ца па не бе, за гэ та 

і пра зва лі квет ку «сон ца вай 

ня вес тай». А вось шып шы-

на хоць і пра чы на ец ца ў 4—5 

га дзін, зва роч вае пя лёст кі ў 

19—20. Ка лі ад кры лі ся квет кі 

дзьму хаў ца і буль бы — зна-

чыць, за раз уся го 5—6 га дзін, 

а ка лі яны за кры ты — ужо 

ёсць 14—15 га дзін. Апош ні-

 мі пра чы на юц ца на гот кі — 

а 9-й ра ні цы.

А яшчэ рас лі ны прад каз-

ва юць на двор'е. Па на зі рай-

це, як ся бе па вод зяць па-

ля вая бя роз ка, дзьму ха вец, 

мар га рыт ка.

Ся род ва шых пла наў на 

ле та мо гуць быць і та кія, як: 

на су шыць свя та ян ні ку, за-

ва рыць скры пе ню, зра біць 

на пой з су хіх пе ра мо ла тых 

ка рэнь чы каў дзьму хаў ца, 

да ве дац ца, як вы гля да юць 

сон- і раз рыў-тра ва, вы піць 

ра сін ку з ліс точ ка гу ся лап кі, 

пра ве рыць, хто ха ва ец ца ў 

зва ноч ку (дроб ныя на ся ко-

мыя на ноч і не па гадзь за бі-

ра юц ца ў гэ тую квет ку), рас-

пы таць ба бу лю, якія зёл кі і 

для ча го ра ней збі ра лі ў яе 

вёс цы, да ве дац ца, з якіх рас-

лін ро бяць фар бы, ад шу каць 

ра мо нак, на якім не маг чы ма 

па ва ра жыць (бы ва юць та кія 

без бе лых пя лёст каў). І не 

за будзь це ся зра біць пры го-

жыя ма люн кі і вы ра бы з су хіх 

рас лін і на рых та ваць роз ных 

кве так і ліс точ каў, якія мож-

на і ўзім ку вы ка рыс таць для 

аплі ка цый.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ, 
dziadziula@zvіazda.by

Вік то рыя ВАЙ ЦЯ ХО ВІЧ
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ЗЯ ЛЁ НЫЯ ДЭ ТЭК ТЫ ВЫ

Мар'яннік. Гуслянка.

Ле тась дач ка рых та ва ла для шко лы пра ект 
пра рас лі ны. На бра ла роз ных кніг у біб лі я тэ цы, 
вы чы та ла проць му ці ка вых фак таў 
і ле ген даў пра роз ныя зёл кі. А пас ля мы ўсёй 
сям' ёй спра ба ва лі ад шу каць зга да ныя 
ў эн цык ла пе ды ях рас лі ны на на шым ле ці шчы. 
І ка лі асоб ныя «фо та ма дэ лі» для бу ду чай 
прэ зен та цыі ад ра зу тра пі лі ся на во чы, 
каб сфа та гра фа ваць ін шыя, да вя ло ся абы сці 
не адзін луг, за ві таць у лес, да ра кі і во зе ра. 
У вы ні ку мы са бра лі шы коў ны гер ба рый, 
а га лоў нае, ці ка ва пра вя лі ле та. За пра ша ем 
вас да лу чыц ца да та кіх по шу каў.


